



# 五华下坝齐迎灯 万众欢腾闹元宵



“正月里来正月正,正月十五闹花灯。”2月5日正值元宵佳节,是农历新年第一个月圆之夜,也是客家民间最重要的民俗节日之一。当晚,五华县河坝下坝举行元宵迎灯活动,虽然下起了雨,但人们的热情丝毫不减,现场灯火如昼,吸引了大批市民前来迎花灯,呈现出一派万人空巷闹元宵的热闹景象。

下坝迎灯的“重头戏”是游行活动,只见游行人员身着盛装,手擎各式惟妙惟肖的花灯组成花灯队伍,伴着锣鼓和舞龙舞狮,逐一沿下坝堤经过河坝圩街道,沿途的人家无不欢呼迎接,共同分享这份喜悦和福气。在迎灯队伍里,除了传统的鲤鱼灯、鸡公灯、五角星等以外,由于今年是兔年,迎灯队伍中不乏兔元素。除了自己动手制作的“兔灯”以外,还有可爱讨喜的人形兔子玩偶出现在迎灯队伍里,让活动增添了浓浓喜庆氛围。所有花灯都是用竹篾编成框架,然后糊上砂纸或彩色纸,画上各种各样图案,着色上色,花灯中间空,装上蜡烛或豆油灯,晚上游行时点着,几百米外就能清楚看见花灯的造型和各种图案。

下坝迎灯闹元宵,历史悠久。相传在明朝成化年间,周姓七世祖周璋公(1440—1507,官居七品,封征仕郎)看到家乡连年干旱,粮食年年歉收,村民不断外迁,人口日益减少。于是他亲率村民填坑筑陂,凿山引水,把油田洋漫淹河水,经油田、增坑等地引到下坝。因为工程耗资大,周璋公让下坝的人们利用竹林资源制作彩灯、花灯,卖到外地筹集资金。历时三年,在元宵节当天完成引水工程,当地人组织迎灯闹元宵活动,以牢记周璋公功德,并寓意将“灯”(客家话“灯”通“丁”)迎回来,祈求人丁兴旺。迎灯起源于明朝成化年间,经过500多年的传承和发展,迎灯形式越来越多样,内容丰富,于2015年被列入广东省第六批省级非物质文化遗产保护名录。(华轩)

## 五华县举办2023年“春暖梅州” 就业服务现场招聘会

41家企业提供2600多个岗位

本报讯 近日,为深入开展2023年“春暖梅州”暨“春风行动”活动,五华县2023年“春暖梅州”就业服务现场招聘会先后在长乐园文化广场、奥园广场举行。

在招聘会现场,前来应聘的市民络绎不绝,各招聘企业设立了宣传展板。求职者们认真咨询意向岗位的详细信息,企业招聘负责人则根据求职者的就业意向及自身情况有针对性地推荐岗位,热情地介绍企业生产经营、薪资待遇等情况。

据了解,此次新春招聘会由县人力资源和社会保障局主办、县就业服务中心承办,县总工会、妇联、残联协办。第一场在长乐园文化广场举办,吸引了梅州市广悦鞋业有限公司、广东辉骏科技集团有限公司、广东精荣科技有限公司等41家优质企业进场,提供就业岗位2600多个,涉及机电、医疗器械、酒店餐饮、食品等多个领域,招聘规模大、岗位工种全、劳务人员选择性强。据统计,当天上午参加五华县2023年“春暖梅州”就业服务现场招聘会企业共25家,提供就业岗位1107个,达成就业意向291人。

第二场在奥园广场举办。县就业服务中心相关负责人表示,两场招聘会共有41家企业参加,提供岗位2600多个。为了筹备这次招聘会,从去年年底开始进行研究广泛宣传,在各村张贴海报,各镇也通过条横幅进行宣传,还利用村村通广播、宣传车、微信视频号、微信公众号等多种方式广而告之。接下来县就业服务中心将继续挖掘各大企业优质岗位,加强宣传,让应聘者找到合适的岗位,企业找到优质的人才。(刘海军 甘霖)

## 2023五华县“球王杯”圆满落下帷幕

### 转水镇勇夺冠军

本报讯 日前,五华县第十九届“球王杯”在惠堂体育场圆满落幕,最终转水镇勇夺冠军。

据悉,本次球王杯足球赛由水寨、河东、华城、横陂、安流、转水、华阳、郭田等8个乡镇代表队参加,采用11人制比赛,分A、B两组进行,共14场赛事。经过四天的激烈角逐,最终,转水镇代表队2:0战胜水寨镇代表队夺得冠军,水寨镇代表队获得亚军,河东镇代表队获得季军,华阳镇代表队获得第四名,横陂镇代表队、安流镇代表队获得道德风尚奖。

在为期四天的赛程中,各支球队“以球会友”,进行了一场场精彩纷呈的比赛。值得一提的是,比赛都是免费对外开放,不少乡亲们携家带口前往观赛。赛事的举办,不仅为广大足球爱好者提供了一个感受足球魅力、相互交流、共同进步的平台,还有助于进一步培育朝气蓬勃、奋发有为的精神风貌。

现场,许多热情观众在为球员们呐喊加油。

此次足球赛进一步激发了参赛队员对足球运动的热情,展现了团结拼搏奋进的良好氛围,为推动五华足球事业发展,擦亮“足球之乡”金字招牌奠定基础。(李思琪 杨林洋)

## 五华县2023年元宵节“状元杯”篮球赛圆满落幕

### 长布镇代表队摘得桂冠

本报讯 近日,2023年元宵节五华县第十六届“状元杯”篮球赛在球王故里文化旅游区(威光体育馆)圆满落幕,长布镇代表队以83:49的比分战胜周江镇代表队摘得桂冠。

赛事期间,八支球队上演激情对决,展现了极具感染力的篮球魅力和团结拼搏的有机精神,同时也让市民朋友们享受到了篮球运动所带来的快乐与激情。

冠军决赛中,长布镇代表队以83:49战胜周江镇代表队获得冠军,在第三、四名的决赛中,潭下镇代表队以64:57战胜梅林镇代表队获得季军,龙村镇代表队和潭下镇代表队获得体育道德风尚奖。一年一度的“状元杯”篮球赛是五华县的传统体育活动,有着广泛的群众基础,深受五华人民的喜爱。

比赛中,各参赛队始终秉承“友谊第一,比赛第二”的宗旨,积极打好每一场比赛,队员们全力以赴,积极拼搏,赛出了水平,赛出了风格。在

本次比赛各代表队充分发扬团结拼搏、勇于进取的精神,展现了球队团结向上、努力拼搏的风采,取得了运动成绩和精神文明的双丰收。(杨林洋 李思琪)

## 安流镇吉程村吉洞小学足球场建成启用

# 足球发展氛围浓 乡村振兴颜值美

本报讯 日前,安流镇吉程村热闹非凡,人头攒动,举行了吉洞小学足球场竣工仪式。仪式结束后,还举行了吉程村队和万塘村队的足球友谊赛,为现场群众送上了一场精彩纷呈的足球比赛。

据悉,吉程村吉洞小学足球场历时一年多建成,总面积达2500平方,是一个七人制足球场,投入资金一百多万元。建设资金是由省自然资源厅驻镇帮扶工作队统筹乡村振兴资金和村民自发捐款组成。足球场的建成,有效盘

活了该村的土地资源,进一步满足了人民群众的健身需求,营造了浓厚的足球发展氛围,让广大群众走出家门便能过上“足”瘾,享受足球运动的乐趣,推动乡村振兴发展。

建设过程中,村民积极参与。建设资金不够,村民自发捐款15万元,将球场周边环境、娱乐台、文化中心一起进行提升。球场建成以后,村民平时活动的地方有了,乡村“颜值”也提升了,吉程村变得越来越美丽。(刘海军 陈宝驹)



# 百名外嫁女正月集体回娘家

本报讯 1月25日,正值大年初四,惯例是外嫁女回娘家的日子。这一天,横陂江南村南风回娘家,百名外嫁女正月集体回娘家欢聚,场面热闹。

当天上午,一百多位外嫁女,在父老乡亲的陪伴下,身着喜庆的红色礼服,或者挑着各种寓意吉祥的礼物,或者手撑红伞,身披红围巾,从横陂圩镇出发,一路上受到了众多乡亲们的欢迎。

这支别具一格的回娘家队伍,最终汇集在春裕楼前坪。她们和亲人们围坐在一起,笑谈着,拉家常,诉亲情,脸上洋溢着幸福的笑容。一时间,

楼内楼外、方桌圆桌之间,其乐融融的氛围弥漫开来。

外嫁女中,不少是从珠三角、上海、南京等地回来的。多年未见,大家借活动欢聚一堂,互叙别后之情,激动的心情溢于言表。不少外嫁女表示,不管嫁得多远,都会思念着娘家人,也希望能够趁春节好好回家看看父母长辈和从小玩到大的姐妹。

活动组织者表示,外嫁女回娘家联谊活动最大的意义就是增进外嫁女之间相互了解,促进团结,多点联系,多回娘家看看,支持家乡发展。(张广南 黄婷)



## 梅州市首届群众文艺汇演暨客家文化非遗艺术周

### 五华选送作品获2银2铜佳绩

本报讯 为推动国家级客家文化生态保护区和全国文明城市建设,丰富城乡群众精神文化生活,梅州市举办了首届群众文艺汇演暨客家文化非遗艺术周活动。经评审,首届群众文艺汇演获奖名单于近日公布,五华县选送的4个作品喜获2银2铜佳绩。

其中,五华县选送的作品群舞《吉祥中国年》获银奖、独舞《万疆》获铜奖,在首届梅州市群众艺术花会(音乐舞蹈)原创作品大赛中,独唱《人民是靠山》获音乐类银奖、群舞《山庄农村》获舞蹈类铜奖。(县文化馆)



## 禁毒宣传走上街 志愿服务暖人心

本报讯 为进一步扩大毒品预防教育的覆盖面,推动禁毒教育宣传工作向纵深发展,近日,五华县爱心志愿服务队、五华县禁毒办、共青团五华县委员会、五华县志愿者联合会的指导下,组织了20多名志愿者到五华县长乐园开展禁毒知识宣传活动,号召群众远离毒品,健康生活。

活动现场,志愿者们通过发放禁毒知识宣传手册、悬挂横幅、展示仿真毒品模型、现场讲解等方式,向群众宣

传禁毒知识,讲解禁毒相关法律法规,教授防毒技巧,告诫群众提高警惕性,增强防范毒品的能力,自觉做到远离毒品。

此次禁毒知识宣传活动,共发放禁毒知识宣传手册600多份,利用禁毒资料+毒品模型的双宣传模式进一步增强了广大群众“远离毒品,健康生活”的理念,营造了浓厚的禁毒宣传氛围。(县禁毒办)